

## ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

### Выпуск 87

## Торговля и торговые отношения в Древней Руси. Часть II

Внешняя торговля Руси была тесно связана со сложившейся в древнерусском государстве системой данничества. Дань взималась деньгами (бель и щеляги – серебряные монеты или гривны – серебряные слитки), а также мехами пушных зверей. Очевидно, также, что небольшую её часть составлял скот и продукты питания.

Практически вся внешняя торговля сводилась, во-первых, к вывозу дани (т.е. русский экспорт оказывался тождественным собираемой и вывозимой дани), а, во-вторых, находилась в исключительном ведении киевского князя, его приближённых и небольшой части горожан. При такой системе именно дружинный коллектив оказывался главным участником внешней торговли. Это соответствовало и сложившейся торговой практике раннего европейского средневековья, когда в силу постоянной политической нестабильности, по преимуществу только военные дружины могли обеспечить безопасную перевозку товаров. Именно они и составляли первоначально слой профессионального купечества. Вот как писал об этом историк Василий Осипович Ключевский: *«Дань, которую собирал киевский князь как правитель, составляла в то же время и материал его торговых оборотов: став государем, как конунг, он, как варяг, не переставал еще быть вооруженным купцом. Данью он делился со своею дружиной, которая служила ему орудием управления, составляла правительственный класс. Этот класс действовал как главный рычаг, в том и в другом обороте, и политическом, и экономическом: зимою он правил, ходил по людям, побирался, а летом торговал тем, что собирал в продолжение зимы»*.

Вольные дружины (в первую очередь из варягов) в течение одной экспедиции нередко выступали попеременно в качестве грабителей, торговцев и воинов-наёмников. Эти дружины на Руси получили наименование гостей, впоследствии термин «гость» стал обозначать купца-оптовика, ездившего торговать на сторону.

С середины одиннадцатого века намечается тенденция к разделению: купцы купцами, а дружинники дружинниками. То есть купцы стали «узкими специалистами» в своей деятельности, сосредоточившись только на своём деле.

Византия по праву считалась крупнейшим партнером Древнерусского государства в сфере внешней торговли.



*Древнерусский воинско-купеческий костюм.*

Ежегодно летом русские торговцы являлись в Царьград (Константинополь) на торговый сезон, продолжавшийся 6 месяцев; по договору Князя Игоря (киевский князь по летописи 912 - 945 годы) никто из них не имел права оставаться там на зиму. Русские купцы останавливались в предместье Константинополя. Русские послы и гости во все время своего пребывания в Константинополе пользовались от местного правительства даровым кормом и даровой баней - знак, что на эти торговые поездки Руси в Константинополе смотрели не как на частные промышленные предприятия, а как на торговые посольства союзного киевского двора. Торговые послы Руси получали в Царьграде свои посольские оклады, а простые купцы месячину, месячный корм, который им раздавался в известном порядке по старшинству русских городов, сначала киевским, потом черниговским, переяславским и т.д. Греки побаивались Руси, даже приходившей с законным видом: купцы входили в город со своими товарами непременно без оружия, партиями не больше 50 человек, одними воротами, с императорским приставом, который наблюдал за правильностью торговых сделок покупателей с продавцами.

По договору русские купцы не платили никакой пошлины. Торговля была преимущественно меновая. Меха, мед, воск и челядь (то есть рабов) Русь меняла на паволоки (шелковые ткани), золото, вина, овощи. По истечении торгового срока, уходя домой, Русь получала из греческой казны на дорогу продовольствие и судовые снасти, якори, канаты, паруса- всё, что ей надобилось.



*Византийский торг.*

В договорах также указывалось, что Русь обязывалась сдерживать набеги опасных для Византии народов. Такое тесное сотрудничество с Византией за несколько веков стало требовать уже и иного культурного наполнения. Вот почему при князе Владимире Днепровская Русь приняла христианство от Византии.



*Садко. Художник С.В. Цыганов, 1985 год.*

В Константинополе у русских купцов существовали некоторые льготы (например, возможность невыплаты торговых пошлин). Завозили из Византии всё, что можно охарактеризовать эпитетами «роскошный, изысканный, утонченный». Это были предметы искусства, одежды, украшений. Но и византийская экономика получала многое от торговли с русскими купцами.

Как мы видим, хозяйство и торговля Древней Руси были неразлучно связаны. Плоды первого давали толчок к развитию второй. В свою очередь прибыль от торговли позволяла модернизировать, облегчить труд в хозяйственной деятельности. Процветало одно, а вместе с ним и другое. Торговля также имела военную защиту, на неё оказывал значительное влияние аппарат власти и управления.

**Список использованных источников:**

- <https://articlekz.com/article/11728>
- <https://yandex.ru/turbo/xn--e1adcaacuhnujm.xn--p1ai/s/pro-konstantinopol-kotoryj-na-rusi-nazyvali-cargradom.html>
- <https://pandia.ru/text/77/501/13630.php>
- <https://slavculture.ru/istoriya/1489-torgovlya-na-rusi.html>
- <https://www.referat911.ru/Tamojennaya-sistema/zarozhdenie-tamozhennogo-dela-na-rusi/281982-2612498-place2.html>
- <http://svtsyganov.123sait.ru/221774637>